

# 致敬“白衣战士”！2024年“最美医生”发布

8月19日，第七个中国医师节，中央宣传部、国家卫生健康委发布2024年“最美医生”名单。

他们中有的躬身前行，始终在基层一线守护群众健康；有的潜心钻研，为疾病防治更上层楼作出重要贡献……

敬佑生命，甘于奉献，他们是我国超1400万名医疗卫生工作者的缩影。

## 勇担使命，当好健康“守门人”

一人一船，“挑”起一个村子200多名村民的健康重担。

安徽省六安市金寨县麻埠镇齐山村海岛卫生站，乡村医生余家军将一条渔船改造成简易诊所，20多年坚持为村民送医问诊。

2017年夏天，余家军一度连续20多天驾船上门为一名重症病患治疗，十多里的水路一天要跑两趟。“军子在，我们安心啊！”村民们打心眼里感谢他。

平凡的“英雄”，温暖着百姓。

“邓护士来啦！”在广西壮族自治区钦州市钦北区小董镇，一抹白色身影穿梭在乡野村头。她是乡亲们再熟悉不过的“白衣天使”邓桂芳。

吃住在卫生院，手机24小时待命，“生命热线”不中断……邓桂芳总在琢磨着如何让村民们“小病不出乡镇”。听到乡亲们感慨“村里镇上看病条件越来越好”，邓桂芳欣慰极了：“再多的艰辛也值得！”

从抗击疫情到防控鼠疫，内蒙古

自治区二连浩特市疾病预防控制中心微生物实验室检验员陈静一次次逆行而上，践行着“疾控战士”的职责担当。

作为新时代的青年疾控人，陈静和团队不仅升级了实验室，还引入核酸检测、基因测序等技术，提升了鼠疫病原体的检测效率与准确性。“我会一直坚守在距离病毒最近的地方，做一名经得起‘检验’的检验人。”她立下志愿。

## 生命至上，书写大医精诚

作为我国女性盆底疾病诊治研究的开拓者之一，北京协和医院妇产科主任朱兰通过改良手术技术、降低手术费用，让患者的“难言之隐”变得可防可治。

“当医生就是为了解决患者的问题。”躬耕医道近40载，朱兰长期坚守在临床、教学和科研第一线，带领团队使我国盆底学及女性生殖道畸形诊治达到国际先进水平。

以大爱托举生命，接力护佑人民健康。

从2016年主动请缨参加“组团式”医疗援藏工作起，藏区群众的健康，时刻挂在北京大学第一医院儿童医学中心副主任侯新琳的心头。

首次在当地实现新生儿振幅整合脑电图、脑组织氧饱和度监测，全面开展颅脑超声的床旁监测，全面推动新生儿神经重症监护团队建设……援藏期间，侯新琳像“蜂鸟”时刻扇动翅膀一样，始终用爱与责任护佑新生命启航。

从事感染医疗半个多世纪，复旦大学附属华山医院感染科终身教授翁心华，被称为与病毒过招的“福尔摩斯”。曾有一名17岁女孩，入院后被诊断为腹膜炎，但抗感染治疗效果并不理想。翁心华前来查房，仔细询问病史并对病人进行全面检查后，确诊为腹型红斑狼疮。调整疗法后，病人体温很快降至正常，腹痛、腹水也随之消失。

“一个好医生要去发现病人不为人所注意的异常。”翁心华的“秘籍”是从蛛丝马迹中寻找答案。“高科技时代，医生的基本功不能偏废。扎实的问诊、广博的知识、严谨的临床思维逻辑，永远是医生最好的‘武器’。”

一颗心连着患者健康和整个家庭的幸福。天津市胸科医院心外科主任医师姜楠以慧心巧手，守护着患者的“心健康”。

填补天津市微创心脏外科领域技术空白，提高当地主动脉夹层疾病的救治率和治愈率；带领心外科联合急诊科、心内科成立天津市首家胸痛中心……从“小姜”变成“姜姜”，30余年来，姜楠累计手术量逾万例，也带出一支心血管外科的优秀队伍。

## 初心如磐，增进人民健康福祉

新疆维吾尔自治区阿勒泰地区福海县，一匹枣红马驮着一个背着药箱的瘦长身影，这是当地医生毛里夏里甫·哈帕的出诊日常。

送诊牧区，走遍福海县的每一个自然村，熟悉每一顶毡房。在毛里夏

里甫·哈帕心里，救死扶伤事业没有终点，直至今已退休多年，他仍执着地在乡村巡诊。

善待每个患者，只为解除疾病的苦痛，只求有助患者的健康”，是云南省大理白族自治州宾川县中医医院名誉院长、副主任医师李伯藩毕生的追求。

每天坚持义诊近10个小时，简朴的诊室内外挤满了天南海北的求医问药患者；在学生的帮助下，利用网络进行辅助诊疗……退休18年来，李伯藩仍然坚持在门诊一线。

中晚期肿瘤病人的治疗，是医学界面临的难题。广州中医药大学第一附属医院岭南肿瘤研究所所长林丽珠在从医30多载的历程中，迎难而上，与“死神”争时间、抢速度。

“蜡烛燃烧自己，却能为他人提供光明和温暖。”她说，“当医生就要像蜡烛一样，为他人带去健康和希望。”

伴随人口老龄化程度加深，老年护理服务有着更加多样化的需求。

一支支老年护理团队，有的在医疗机构提供常见病、多发病护理，有的将服务延伸至社区和家庭，有的在养老机构为失能或高龄老年人提供生活照护，还有的为终末期老年患者提供安宁疗护服务。以邓宝凤、白皎皎、刘荣荣等为代表，他们同样是2024年“最美医生”称号获得者。

秉承优良传统，“最美医生”们对生命负责的坚守，不断为增进人民健康福祉作出新贡献。

(新华社北京8月19日电 记者 董瑞丰 李恒)

# 主汛期我国防汛形势依然复杂严峻

新华社北京8月19日电(记者 刘诗平)水利部副部长王宝恩19日表示，“七下八上”防汛关键期(7月16日至8月15日)已经结束，目前我国仍处于主汛期，防汛形势依然复杂严峻。

王宝恩当日在水利部举行的“七下八上”防汛关键期水旱灾害防御工作情况新闻通气会上说，当前，全国仍处于主汛期，乌苏里江超保洪水正在演进，局部地区强降雨引发的次生灾害风险仍然存在，后期台风可能继续影响我国。

水利部统计显示，入汛以来，我国大江大河先后发生25次编号洪水，列1998年有资料统计以来第1安全。7月以来，尤其是“七下八上”防汛关键期，暴雨洪涝南

北齐发，频发重发。降雨总量大、暴雨强度大，洪水量级大、编号洪水多、超警河流多，全国超警河流较常年同期偏多120%，30条河流发生了超历史实测记录洪水。

面对严峻复杂的防汛形势，水利部门强化监测预报预警，加强薄弱堤段、险工险段、病险水库防守，充分发挥工程体系综合减灾功能。7月以来，长江、黄河、淮河、珠江、松辽、太湖流域1182座次大中型水库投入调度运用，充分发挥水库拦洪削峰错峰作用，有效减轻了下游防洪压力。

王宝恩表示，当前，全国防汛形势依然复杂严峻。水利部将落实落细各项防御措施，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

# 我国今年前7个月3.41亿人次出入境

新华社北京8月19日电(记者 任沁沁 余俊杰)国家移民管理局19日发布最新统计，今年1月至7月，全国口岸出入境人员3.41亿人次，同比增长62.34%，跨境交通运输工具1817.6万架(艘、列、辆)次，同比增长52.09%。

“开放的中国，人物其行、货畅其流，离不开移民管理政策的持续发力。”在国新办19日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上，国家移民管理局副局长刘海涛用“更高效”“更便捷”概括相关政策措施成效。

保障产业链供应链畅通“更高效”。在空港口岸，开设枢纽机场重点货运航班直检“绿色通道”，“重要货机、紧急货机先办，直接往返、中转打赏等”边检手续，直接往返的国际客货运航班入境出境手续“一次办结、好来快走”。在港口口岸，相继推出促进服务长三角航运枢纽建设10项措施、服务航运企业发展16项举措，实施国际航行船舶到港“零等待”、离港“零延时”；全面推行边检行政许可网上办理，全程网办比例达到95%以上。在陆路口岸，开设跨境重点货运车

辆“快速通道”，做到“随到随检、即检即放”；为中欧班列提供“随到随办”边检通关服务7.8万列次、年均增长23.4%。如今，河南、山东等地生产的蔬菜、水果，通过中欧班列可以比海运提前30天到达欧洲的餐桌。

保障出入境通关“更便捷”。目前，中国公民人均查验时间已缩短到45秒，全国227个旅检口岸2400多条快捷通道人均通关时间不超过15秒，横琴口岸出境车辆平均查验时间不超过2分钟。此外，在24个口岸对“一带一路”沿线国家人员作出便利通关安排，设置200余条专用通道，上半年高效保障相关人员出境1066万人次、同比增长1.6倍。在北京、上海、广州、深圳、杭州、厦门、成都、西安等地9个枢纽机场，推行24小时直接过境免办查验手续，7个多月来已有超200万人次享受到直通关免查验服务。

刘海涛介绍，下一步，国家移民管理局将继续积极稳妥推进移民管理制度型开放，支持更多中国企业、产品、人员“走出去”、外资外商外企“引进来”，有力服务促进高质量发展。

# “两高”司法解释将通过 “虚拟资产”交易明确为洗钱方式

新华社北京8月19日电(记者 罗沙 齐琪)最高人民法院、最高人民检察院19日联合发布关于办理洗钱刑事案件适用法律若干问题的解释，其中将通过“虚拟资产”交易明确列为洗钱方式之一。据最高法介绍，随着互联网技术的广泛应用，洗钱手法不断翻新升级，虚拟货币、游戏币、“跑分平台”、直播打赏等成为新型洗钱载体和方式，对打击洗钱犯罪提出了新的更高的要求。

对此，司法解释明确了刑法中“以其他方法掩饰、隐瞒犯罪所得及其收益的来源和性质”的七种具体情形，其中包括通过“虚拟资产”交易、金融资产兑换方式、转移、转换犯罪所得及其收益等。

同时，司法解释明确了“自洗钱”“他洗钱”犯罪的认定标准，以及“他洗钱”犯罪主观认识的审查认定标准。司法解释同时明确，洗钱数额在五万元以上，且具有多次实施洗钱行为；拒不配合财物追缴，致使赃款赃物无法追缴；造成损失二

百五十万元以上；或者造成其他严重后果情形之一的，应当认定为“情节严重”。

最高法数据显示，相关部门在全国范围内联合开展打击治理洗钱违法犯罪三年行动(2022—2024年)以来，全国法院一审审结洗钱刑事案件共计2406件2978人，今年1至6月审结349件573人。据不完全统计，在2022年至2023年一审审结洗钱案件中，洗钱上游犯罪主要集中在毒品犯罪、贪污贿赂犯罪、金融犯罪，占比超过八成。

最高法刑三庭庭长陈鸿翔表示，人民法院将依法从重从严惩处洗钱犯罪，加大对涉地下钱庄洗钱犯罪、利用虚拟货币、游戏币等洗钱犯罪的打击力度。依法惩处“自洗钱”犯罪，加大罚金刑判处和执行力，依法追缴洗钱行为人的违法所得，不让任何人从犯罪行为中非法获利。同时，切实贯彻宽严相济的刑事政策，区分情况，区别对待，确保取得最佳的政治效果、社会效果和法律效果。

# 中国科学家成为国际青藏高原研究排头兵

新华社拉萨8月19日电(记者 翟永冠 白少波)中国科学院院士、第二次青藏高原考察队长姚檀栋18日在拉萨表示，第二次青藏高原考察自2017年启动以来，科考过程创造了多项世界纪录，产出一批世界级原创成果，推动我国青藏高原地球系统研究成为国际青藏高原研究的排头兵。

第二次青藏高原考察开展七年来，全体科考队员聚焦青藏高原生态环境保护和高质量发展战略，瞄准青藏高原地球系统科学前沿，充分发挥科考队国家战略科技力量建制化优势，持续开展覆盖青藏高原五大综合区内19个关键区的全球科考。

在科考过程中，科考队员首次在海拔8830米架设了世界上海拔最高的自动气

象站并持续运行；首次利用国内自主研发的先进仪器获得了珠峰地区地面到上空39千米的臭氧浓度及温度、湿度、风速与风向的垂直变化；首次利用浮空艇创造了9050米世界最高海拔环境要素综合观测纪录……创造了多项科考世界纪录。

在科考成果上，姚檀栋介绍，截至目前第二次青藏高原考察已经取得了亚洲水塔变化与影响、“碳汇”功能和潜力、生态系统与生物多样性变化、人类高原适应与绿色发展、高原隆升效应等世界级原创成果。

姚檀栋说，第二次青藏高原考察实现了青藏高原研究的科学引领、队伍引领、平台引领和话语引领，推动我国青藏高原地球系统研究成为国际青藏高原研究的排头兵。

# 20日可赏天王星西方照

## 星空有约

新华社南京8月19日电(记者 王珏 邱冰清)8月20日凌晨将迎来天王星西方照。当日午夜时分，天王星会从东方天空升起。天王星西方照之后的一段时间，天王星的观测条件会变得越来越好，感兴趣的公众可以借助天文望远镜尝试观赏。

“当天王星和太阳的地心视黄经相差90度，且天王星位于太阳西边时，即为天王星西方照。”中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说，如果俯瞰太阳系的平面，此时会看到太阳、地球、天王星形成一个直角，地球处于直角的顶点。

天王星西方照时，只有后半夜可以观测到天王星。不过，自天王星西方照起，天王星升起的时间会越来越早，观测天王星

的条件变得越来越好。大约3个月，地球将来到太阳和天王星之间，天王星和太阳的地心视黄经相差180度，即为天王星冲日。届时，天王星将在日落升起，整夜可见，观测条件达到最佳。据测算，今年11月17日将迎来天王星冲日。

有“西方照”，那么有“东方照”吗？王科超表示，当天王星和太阳的地心视黄经相差90度，且天王星位于太阳东边时，即为天王星东方照。天王星与地球的平均会合周期约为370天，在此期间会迎来冲日、东方照、合日、西方照一轮“循环”。

天王星是第一颗使用望远镜发现的行星，呈浅蓝绿色。它的自转轴斜向一边，几乎“横躺”着围绕太阳公转。作为太阳系八大行星中距离太阳第七近的行星，它的最大视星等约5.5等，较难用肉眼观测到。王科超建议，无论是天王星西方照，还是天王星冲日，感兴趣的公众都可以借助天文望远镜进行观赏。

# 韩国民间团体抗议韩美联合军演

8月19日，韩国民众在首尔龙山总统府前举行抗议集会。

19日上午，“和平统一开创者”“朝鲜半岛和平行动”等韩国民间团体在首尔龙山总统府前举行抗议集会，要求立即停止韩美军队当天启动的联合军事演习。

新华社记者 姚琪琳 摄



# 从“超级选举年”看全球政坛之变

今年被国际舆论称为全球“超级选举年”。据媒体不完全统计，70多个国家和地区在这一年举行重要选举，如今有三分之二的选举已完成。国际媒体和分析人士认为，这些选举结果呈现出三大趋势：不少国家的传统执政党遭遇挫折，通胀、移民等触及民众关切的经济社会议题对选举结果产生直接影响，西方政坛中右翼和极右翼势力进一步崛起，加剧社会撕裂和民意分化。许多国家的政治力量重新分化组合，将给各国政局和全球治理带来更多不确定性。

## 传统执政党遇挫

纵观今年世界范围内的选举活动，一些国家的传统执政党或执政联盟失势，引发广泛关注。据媒体不完全统计，在已经完成的重要选举中，有约一半的选举结果未能“维持现状”。

印度执政党席位不及预期，或将给未来执政带来掣肘。6月5日公布的印度人民院(议会下院)选举最终计票结果显示，虽然执政党印度人民党(印人党)主导的全国民主联盟赢得了过半数席位，但印人党本身的席位较上届大选大幅减少，未能过半。因此，印人党不得不与其他政党组建联合政府，这将给总理莫迪的新任期带来更多挑战。

同在6月公布的南非大选结果也出现类似情况。执政党非洲人国民大会(非国大)在国民议会(议会下院)选举中虽获得最多席位，但没能过半。这是1994年南非结束种族隔离制度以来，非国大议会席位首次跌破半数。

法国政坛则出现左中右“三足鼎立”的情况。总统马克龙6月宣布解散国民议会并提前举行议会选举。7月初，法国国民议会选举第二轮投票

结束，属于“中间派”的执政党联盟与左翼联盟联手阻止了极右翼的国民联盟成为国民议会第一大党。不过，由于左中右三个阵营均未获得绝对多数席位，执政党联盟席位仅排名第二，法国政治陷入不确定之中。

英国前首相苏纳克于今年5月宣布提前大选，希望以此扭转执政颓势。但7月初的选举结果却是执政14年之久的保守党黯然下台，主要反对党工党通过吸纳民众对保守党的“不满票”大获全胜，上台执政。

分析人士指出，上述选举结果一定程度上体现出全球政治秩序的重塑，政治分化极化或将成一种新常态。中国国际问题研究院全球治理与国际组织研究所副研究员袁莎说，从这些选举结果可以看出，在一些国家政坛，不同倾向的政治势力间的博弈正在加剧。

## 经济民生是关键因素

分析人士认为，传统执政党的失势体现了选民对本国经济状况的不满，经济民生等与选民切身利益相关的问题成为决定选举结果的关键因素。路透社评论，食品、能源和其他基本生活必需品价格上涨对各国人民生活造成冲击，“一些国家的在任政府和领导人因此付出了代价”。

在韩国今年4月的国会选举中，执政的国民力量党及其卫星政党依旧未能扭转国会“朝小野大”的局面。韩国《中央日报》分析指出，政府无力应对民生问题，导致其在选举中失去民心。据韩联社报道，韩国2023年整体家庭可支配收入增长不及2%，但食品价格涨幅超过6%。

英国福卡尔数据研究公司民调显示，在6月上旬举行的欧洲议会选举中，“改善经济”成为选民最关心的

问题之一。有分析指出，在此背景下，欧洲具有民粹主义倾向的右翼或极右翼政党对经济形势的担忧成功扩大了票仓。

而一些在经济民生领域作出成绩的政党及候选人则收获了选民的信任票。在2月的墨西哥总统选举中，执政党国家复兴运动党所在竞选联盟总统候选人克劳迪娅·辛鲍姆以较大优势赢得选举，其“政治导师”、现任总统洛佩斯执政以来出台一系列改革措施改善民生和基础设施，被认为对胜选作出重要贡献。

印度尼西亚和俄罗斯的情况也类似。在2月的印尼总统选举中，现任国防部长普拉博沃当选总统。分析人士指出，普拉博沃在竞选中将自己定位为现任总统佐科的“接班人”，由于佐科两任总统任期为印尼带来稳定和繁荣，民众对佐科执政表现的认可拉高了普拉博沃的支持率，“佐科效应”成为其胜选的关键因素。在3月的俄罗斯总统选举中，现任总统普京以87.28%的得票率实现连任。俄联邦国家统计局数据显示，2023年俄国内生产总值增长3.6%。分析人士指出，有效应对西方打压并提振经济，是普京高票胜选的重要原因。

美国《华尔街日报》刊文称，在“超级选举年”中，多国选民将与自身利益相关的经济议题放在首位，能否有效解决通货膨胀、失业等问题成为影响他们选择的关键。

## 欧洲政坛“向右转”

部分国家和地区的选举结果呈现出右翼和极右翼势力抬头的趋势，这在欧洲尤为明显。《政治报·欧洲版》网站刊文称，欧洲呈现“向右转”趋势，在一些地方，极右翼领导人正在

掌权；在另一些地方，传统中右翼政党正在与极右翼势力结盟，这在以前是难以想象的。

在6月的欧洲议会选举中，尽管中间偏右的欧洲人民党党团和中间偏左的社民党党团分别保持欧洲议会第一、第二大党地位，但右翼和极右翼势力席位有所增加，法国、德国等欧盟国家的极右翼政党得票率均领先执政党，欧洲政治光谱明显“右移”。

美国《政治报》网站指出，民众对移民问题的担忧是影响欧洲议会选举结果的关键因素之一。奥地利萨尔茨堡大学教授阿里亚德娜·里波尔·塞尔旺指出，近年来，移民问题已成为欧洲政治辩论的核心议题，“难民危机”让极右翼政党的移民政策在欧盟国家内部获得越来越多的支持。

法国执政党在欧洲议会选举中得票率远低于极右翼政党，是促使马克龙宣布解散国民议会提前选举的主要原因。英国加的夫大学讲师玛尔塔·洛里默指出，近年来，欧洲移民问题越发凸显，选民认为主流政党未能有效应对这一问题，担心本国的福利和治安状况，这让主张强硬应对移民问题的极右翼政党在欧洲呼声渐高。分析人士认为，政治光谱“右移”可能给欧盟在移民、绿色转型等问题上的政策推进带来更多不确定性。

新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际研究院研究员卡利查兰·维拉·辛加姆表示，近年来，欧洲移民问题越发凸显，选民认为主流政党未能有效应对这一问题，担心本国的福利和治安状况，这让主张强硬应对移民问题的极右翼政党在欧洲呼声渐高。分析人士认为，政治光谱“右移”可能给欧盟在移民、绿色转型等问题上的政策推进带来更多不确定性。

(新华社北京8月19日电 记者 阙静文 丁宜)